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CHAPITRE 06

Equations, inégalites, factorisation

I- Resolution d'une équation

1 - Onest-ce gqu'une éouation ?

Une équation est une égalité g comporte un notmbre mconn, gue lon représente par une lettre (x 1,4, )
Eésoudre une éguation c'est trouver la valeur de I'nconnue x qui vérifie I'égalité.

Explication:
Les 2 membres d'une égalifé sonf comme les 2 platequx d'une balance enire lesquels iguilibre dodf 8fre

CONSETVE.
i d*1,
A |
3I7+x=36
Touf changement sur l'un des plateau x doit éfre répercuté sur l'autre plateau.

2- La régle d'addition
Propriété 1: Une égalité reste vraie lorsqu'on ajoute un méme nombre aux deux membres de cette égalité.
|Si a=b alors at+c=b+c¢ |

|
Application: Transposer un terme d'un coté a l'autre dune égahité. i
Exernples: 51 x+ 37=56 alors x+ 37 +(—-37)=56+(—37) dou x=19 i

81 (—2x)+5=3x alors 2x+(—20)+5=2c+ 3x d'ou 5=5x i

3 - Larégle de multiphication

Propriété 2: Une ézalité reste vrale lorsquion multiplie par un méme nombre les deux membres de cette
égalité.

|Si a=b alors a><c=h><-:|
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Application: Simplifier une équation avec fractions.

Exemple: 51 E+ x=zr alors E+Er=1x soit
2 2 2 2 2

5+ 2x Tx

D'on 2x =2><E puis on simplifie par 2 pour obtenit 5+ 2x = Tx

Reésoudre l'équation: 3x + 2 = —Tr + 5

1) Onregroupe les x dans un membre et les nombres dans l'autre membre.
Tx +3x +2 = Tx +(=Tx)+ 5

e +2 =35
10x +2+ (=2 = 5+(=2)
10x = 3

2) On cherche la valeur de 1x.

1 1 - _ 3
Tike 1M x —EX3 don Ixr =
3) Onconclut avec une phrase.
La solution de I'équation est 13—']
4) Vérification (conseillée mais pas obligatoire).
Axs oy =2 L2029
Membre de gauche: 3 x T +2 T + 0 =10
Membre de droite: —7 X - 4 5 = 21,50 _ 29

10 1010010
Donc |'égalité est bien vénfice.

______________________________________________________________________________
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II- Avec des inégalités
De méme cue pour les ézalités, 1l v a 2 régles fondareentales qui penmettent de rmarapuler des mégalités.

1 - La régle d'addition
Propriéte 3: Une mégalité reste vraie lorsquon ajoute un méme nombre aux deux membres de cette inégalité.
|Si a=<h alors atc=<b+c




Site : http://francois.schulhof.perso.neuf.fr/cours_maths/ Page 3

=== "=""=""=""="=""="=""="""=""==-""=""=""="=""=="="="¥"=""="="/"="""=-""="="=""="=-"¥/=-¥/"7"-¥/¥=mssmsmsmssssrsssssssTmssssmsmmsss==== —I
i Application: Transposer un terme d'un coté 4 l'autre dune inégalité. i
! Exeraple: Six+ 2<3 alors x+ 2+(—2)<3+(=-2) dou r<l !
| o o e e e e e e e e e e e e e e e i
2 - La régle de multiphcation
Propriété 4: Une mégalité reste vraie lorsquon multiplie par un méme nomwbre stnctement positif les dew
mernbres de cette né galite.
[Si a<betc>0 alors axc=<hx¢ |
T T e e 1
! Remarque: On peut facilement tester cette propriété sur des exemples numeérigques. :
i Mais pourguoi ne peut-on multiplier que par un nombre strictement positif' ? i
| Essayons avec (—1): 2<3 i
I I
: Ix(=1)=(=2) et Ix(=1)=(=3) dou (-2)>(-3) :
I |
i Sur cet exemple, on constate que la condition c > 0 est bien nécessaire. i
I1I- Developper, reduire et factoriser
1 - Diéwelo un produit et réduire (rappel)
Propriéte 5: La multiplication est distributtee sur I'addition.
lkx(a+b)=kxa+kxb|
=== ====-="="-"=""=""="=""=""=""=""="""="=""="="¥"="""="""""=""=""="""/""="¥/""""="¥/""=-"¥/"""""="¥""/"/"mmmmmmrmmmrmmmmmmmmmm A

______________________________________________________________________________

I
! Application: Signe — et parenthese i
|
! —(a+=(-Dxa+b)=(-Dxa+(=D)xb=(—a)+(-b)=—a-b i
I
| ~(a+h)=—a-b i
i
! Femarque: On peut supprimer des parenthéses précédées du signe + i
I en effet, +a+b)=(+1)x(a+b)=(+) xa+(+1) xb=a+b :
| +Ha+b)=a+b |
1 i
i i
! |
| :
i |

kx(a-b)=kx[a+(—b)]=kxa+kx(—b)=kxa-kxb
kx(a—b)=kxa-kxb
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Exermple: Reésoudre 'équation 3- 5(a+7) =2

On commence par développer le produit pour retrouver "la forme habituelle”. i
3J-5(a+7=3+(-5)x@@+7)=3+(-5)xa+ (-5 xT7=3+(-5a) +(-35) |
L'équation s'écrit alors 3 +(—5a) +(—=35) =2

(—5a) +(—32) =2

Application: Double distributivité i
(k+m)(a+b)=k+m)x(a+b)=(k+m)>xa+(k+m)xh !

ar, dans une multiplication, on peut pemmuter les facteurs :

donc (k+m)*xa=ax(k+m)=axk+axm=kxa+mxa l

de fagon analogue, (k+m)xb=kxb+mxb |

Finalement: (k+ m)(a+ b)=kxa+m>xa+kxb+mxb !

(k+mia+b)=kxa+mxa+kxb+mxh

i Exemple: Developper et reduire l'extpression (3 + 2a)(5 - a) i
: (3+2a)(5-a)=[3+ 2a[S+(—a)] =3x 5+ 2ax 5+ Ix(—a) +(2a) x(—a) i
i =15+2xax5+(=3a)+2xax(—1)xa |
=15+ 10a +(—3a) + (—24?)

2 - Factonser

Factoniser c'est utiliser la distributivité de la multiphication sur 'addition pour transformer une somme en
produit.

[kxa+kxb=kx(a+hb)]

I
Exemples: 10a+ 30=10xa+ 10x3=10x(a+3)=10(a+3) I
4 —t=4txt- I xt=(4- D xt=04- Dt !



